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Contexte

Comment la population suisse percoit-elle ses conditions de vie,
la situation de I'environnement et les tendances dans ce do-
maine ? Que pense-t-elle des questions de politique environ-
nementale et des mesures prises? Lopinion de la population
suisse évolue-t-elle au fil du temps? Dans le cadre du Panel
suisse de I'environnement, plusieurs milliers de personnes choi-
sies au hasard se positionnent entre autres sur ces questions de
facon récurrente pendant plusieurs années. Cette étude a été
congue par I'ETH Zurich, qui la méne a bien depuis septembre
2018 en collaboration avec I'Office fédéral de I'environnement
(OFEV). Elle sert de source d’'informations pour le monde scien-
tifique, mais aussi pour la politique, 'administration publique et
la population.

Dans cette présentation, certains des résultats les plus impor-
tants de la deuxiéme enquéte sur le théme du climat sont résu-
més. 3469 personnes y ont participé a 'automne 2019.
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Méthodologie

Le Panel suisse de I'environnement se fonde sur un échantillon
aléatoire de la population suisse de plus de 15 ans a partir des
données du registre des habitants de I'Office fédéral de la sta-
tistique (OFS/SRPH). Les ressortissants étrangers domiciliés en
Suisse sont également pris en compte. Les personnes interro-
gées ont été invitées a participer a I'étude au moyen d’un cour-
rier rédigé dans la langue principale de leur commune. Elles
pouvaient répondre aux questions sur papier ou par voie électro-
nique, en francgais, allemand ou italien. Le projet repose sur une
enquéte par panel, ce qui implique que les mémes personnes
seront interrogées a plusieurs reprises dans les années a venir.
Le taux de réponse, c’est-a-dire la proportion de participants a
toutes les invitations, est de 31,5 %. 3469 personnes ont parti-
cipé a la deuxiéme enquéte, ce qui représente 73,5 % des par-
ticipants de la premiere enquéte.
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Attitudes face au réchauffement climatique
La grande majorité de la population suisse est convaincue que
le réchauffement climatique est di aux activités humaines. Elle
considére qu’il s’agit d’'un probléeme mondial, mais pas néces-
sairement d’un probléme pour la Suisse.

Le réchauffement global constitue un gros probléme 2 62
pour I’humanité.
Le réchauffement global est principalement 2 P
provoqué par I'homme.
En Suisse, nous pourrons nous adapter aux
changements climatiques sans subir de dégradation- 12
de notre qualité de vie.
Je ne crois pas qu’un réchauffement global soit en _ 65
cours.
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Je n'approuve pas du tout B |e n'approuve plutdt pas
Bl |'approuve en partie B |'approuve plutdt
EEm |'approuve tout a fait
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Connaissance de I’accord de Paris

Seule une minorité des personnes interrogées (12 %) ont en-
tendu parler de I'accord de Paris sur le climat; 10 % ne sont pas
sres d’en avoir entendu parler. Cependant, sur ces 22 %, prés
des deux tiers déclarent étre en mesure d’expliquer I'accord.

Avez-vous déja entendu parler de I'accord de Paris
sur le climat, ou lu des choses a ce sujet ?

Seriez-vous capable d’expliquer dans les grandes
lignes a une autre personne en quoi consiste
I"accord de Paris sur le climat ?
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Connaissances climatiques : réduction des émissions

Les personnes interrogées estiment que la réduction nécessaire
des émissions de gaz a effet de serre se situe autour de 50 %.

De combien faut-il réduire les émissions globales de gaz
a effet de serre d'ici a 2050 pour que la température
moyenne n'augmente pas de plus de deux degrés?
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Connaissances climatiques : émissions par secteur

Une nette majorité des personnes interrogées estiment que les
émissions de gaz a effet de serre en Suisse ont augmenté de-
puis 1990 dans tous les secteurs, a I'exception du batiment.

Selon vous, depuis 1990, comment ont évolué les émissions de gaz a effet de
serre (CO2, méthane, etc.) en Suisse dans les secteurs suivants ?

Agriculture - 55) -.
Déchets - 64 --
Industrie - 64 --
Transports - 81 ..
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Elles ont augmenté Bmm Elles sont restées stables B Elles ont diminué
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Acceptation des objectifs climatiques de la Suisse dans le cadre
de I'accord de Paris

La grande majorité des personnes interrogées sont d’accord
avec les objectifs de réduction de la Suisse ou souhaiteraient
des engagements plus ambitieux.

A votre avis, I'objectif que s’est fixé la Suisse dans le cadre
de I'accord de Paris sur le climat (50% de réduction des _
émissions d’ici 2030, au moins 70% d’ici 2050) est-il exagéré, 4 4
insuffisant, ou correct ?
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Soutien a I'initiative pour les glaciers

Au moment de I'enquéte, les personnes interrogées étaient divi-
sées au sujet de l'initiative sur les glaciers.

Si I’'on vous demandait aujourd’hui de signer cette «initiative _
pour les glaciers», le feriez-vous ou non ? 41
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Oui, je signerais.
mmm Non, je ne signerais pas.
Bl e ne sais pas / sans opinion
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Conséquence de la mise en ceuvre de I'accord de Paris : économie
Prés de 40 % des personnes interrogées estiment que la mise
en ceuvre des objectifs climatiques suisses sera tres bénéfique
ou plutét bénéfique pour I'économie suisse. Un peu plus de 40
% estiment que cette mise en ceuvre sera en partie bénéfique et
en partie néfaste. Les a peu prés 20 % restants considérent que
cela entrainera plutét des désavantages sur le plan économique.

A votre avis, si la Suisse [...] I'objectif qu’elle s’est fixé
dans le cadre de I'accord de Paris sur le climat (50% de
réduction des émissions d’ici 2030, au moins 70% d’ici 2050),
cela sera-t-il bénéfique ou néfaste a I’économie suisse ?
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trés bénéfique mmm plutét bénéfique
B en partie bénéfique, en partie néfaste B plutot néfaste
Hm tres néfaste
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Conséquence de la mise en ceuvre de I'accord de Paris : réputation

Pour les personnes interrogées, ne pas atteindre I'objectif que
la Suisse s’est fixée dans le cadre de I'accord de Paris incite-
rait d'autres Etats a faire de méme. Des effets négatifs sur la
réputation de la Suisse ne sont guere attendus.

A quelles conséquences internationales vous attendez-vous
(ou pas) si la Suisse n’atteint pas son objectif de réduire
les émissions de gaz a effet de serre de 50% d'ici 2030 et
d’au moins 70% d’ici 2050 ?

D’autres pays ne réduiraient pas non plus leurs _ 7 17
émissions de gaz a effet de serre.
D’autres pays collaboreraient moins avec la Suisse _ 12
dans les comités internationaux.
D’autres pays limiteraient leurs échanges
commerciaux avec la Suisse (sanctions- 17 P
commerciales).
Cela porterait préjudice a la réputation _ 2 !
internationale de la Suisse. I
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Mise en ceuvre de I’accord de Paris : faisabilité

Un peu plus de 60 % des personnes interrogées considérent
que les objectifs climatiques de I'accord de Paris sont (sGrement
/ probablement / peut-étre) atteignables. Cependant, seulement
un peu moins de 50 % des personnes interrogées sont d’avis
que ces objectifs seront (sGrement / probablement / peut-étre)
atteints.

Pensez-vous que la Suisse [...] son objectif de réduction de ses
émissions de gaz a effet de serre de 50% d’ici 2030 et d’au moins 70%
d’ici 2050 ou qu’elle ne I'atteindra pas ? La Suisse...
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Mise en ceuvre des objectifs climatiques de Paris : obstacles
Les personnes interrogées pergoivent des obstacles, en parti-
culier un manque de volonté politique et dans le domaine de
l'industrie/'économie.

Les désavantages face a la concurrence _ 6
internationale seraient trop importants.
Notre made de vie serait trop remis en cause. |8 ---.
Le préjudice serait trop important pou
I’économie.
Les mesures adéquates colteraient trop cher. -4 ---
Les gens ne sont pas préts a modifier leurs
comportements individuels (par exemple en matiére -3 1
de mobilité, de voyages en avion, d'alimentation).
Les secteurs économiques les plus nocifs pour le
climat ne sont pas préts a renoncer a leurs -3 13
profits pour protéger le climat.
L'industrie n’est pas préte a mettre en ceuvre de ;
nouvelles solutions techniques.
L2 volonté poliique est absente. II-_-
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Mise en ceuvre des objectifs climatiques de Paris : réciprocité
La majorité des personnes interrogées souhaitent la mise en
ceuvre des objectifs climatiques de la Suisse dans tous les cas,
indépendamment du comportement des autres pays. Seuls une
minorité des personnes interrogées sont prétes a compenser
I'absence de mise en ceuvre des objectifs climatiques dans d’autres
pays par un renforcement des objectifs en Suisse.

S'il apparait dans quelques années que de grands pays tels que la Chine, I'Inde
et les Etats-Unis [...] les objectifs qu'ils ont annoncés en matiére de
réduction des gaz a effet de serre, que devra, a votre avis, faire la Suisse
quant aux mesures qu’elle a prévues pour réduire ses émissions de gaz a effet de
serre de 50% d’ici 2030 et d’au moins 70% d’ici 2050 ?

La Suisse devra...

et B _Ili
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les renforcer encore

continuer a les appliquer intégralement

les appliquer sous une forme atténuée

arréter de les appliquer, mais continuer a participer a I'accord de Paris sur le climat
arréter de les appliquer et sortir de I’accord de Paris sur le climat

14/20



Mise en ceuvre des objectifs climatiques de Paris :
conditions/conséquences

La majorité des personnes interrogées sont entierement, plu-
to6t ou en partie d’accord avec les affirmations selon lesquelles
les technologies sont nécessaires pour atteindre les objectifs de
Paris et que celles-ci permettront de maintenir la qualité de vie
en Suisse. Tout cela, a condition, néanmoins, que la croissance
économique et la consommation soient restreintes.

Les objectifs de I'accord de Paris sur le climat ne pourront
étre atteints que si nous développons et utilisons une
quantité importante de nouvelles technologies permettant
d’extraire les gaz a effet de serre de I'atmospheére et de
les stocker sous terre.

Pourcentage des répondants
Les émissions de gaz a effet de serre de la Suisse ne
pourront étre réduites de 50% d'ici 2030 et d’au moins 70%
d’ici 2050 que si I'on restreint fortement la croissance
économique et la consommation.
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En développant et en utilisant de nouvelles technologies, la
Suisse réussira a réduire ses émissions de gaz a effet de
serre de 50% d'ici 2030 et d’au moins 70% d’ici 2050 sans
que la qualité de vie de la population suisse n’en souffre.
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Mise en ceuvre des objectifs climatiques de Paris : conséquences

financieres

La majorité des personnes interrogées s’attendent a une hausse
des prix des combustibles fossiles en Suisse. Prés des deux
tiers s’attendent a des codts relatifs plus élevés pour leur mé-

nage.

A votre avis, les mesures visant a réduire les émissions de
gaz a effet de serre en Suisse de 50% d'ici 2030
entraineront-elles une augmentation ou une diminution des
prix de I'essence, du diesel, du fioul et du gaz en Suisse ?
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Pensez-vous que les mesures visant a réduire les émissions
de gaz a effet de serre en Suisse de 50% d’ici 2030
occasionneront pour votre foyer des colits supérieurs,
identiques, ou inférieurs aux colts supportés par le foyer

suisse moyen ?
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mm= une légere diminution
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mmm ni augmentation, ni diminution
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Mise en ceuvre des objectifs climatiques de Paris : Mécanismes de
compensation
La majorité des personnes interrogées voient des effets positifs
dans le mécanisme de compensation carbone pour atteindre les
objectifs climatiques mondiaux, ainsi que pour les pays ou les
projets sont réalisés.

Que pensez-vous de la compensation carbone a I'étranger ?

Je considére que la compensation carbone a I'étranger est...

... propice a la réalisation des objectifs_, 2
climatiques mondiaux.
... propice a la réalisation des objectifs suisses_ 9
de réduction des émissions. N

... bénéfique aux autres pays dans lesquels de _ 8 2
tels projets de compensation sont menés.
- Bénéfique 3 Iéconomie suisse. ---

- morslement acceptable. g ---
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Mise en ceuvre des objectifs climatiques de Paris : préférence pour
la compensation
La grande majorité des personnes interrogées souhaitent que
50 % ou moins des réductions de la Suisse soient accomplies a
I'étranger (compensation carbone).
Si I’on votait aujourd’hui pour déterminer la part de

réduction des émissions que la Suisse peut atteindre au
maximum a |'étranger, quelle répartition défendriez-vous ?
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Loi sur le CO, avec taxe sur les billets d’avion : soutient

La majorité des personnes interrogées sont tres favorables a
une loi sur les CO, contenant une taxe sur les billets d’avion.
(Attention : marge d’erreur élevée).

Si aujourd’hui, vous deviez participer a un référendum sur cette
nouvelle «loi sur le CO2» et que celle-ci instaurait cette taxe sur les
billets d’avion, quel serait votre vote ?...
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I e ne sais pas / sans opinion
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Résume

Dans I'ensemble, la deuxiéme enquéte du Panel suisse de I'en-
vironnement montre que la population suisse soutient une po-
litique ambitieuse de protection du climat et est généralement
préte a respecter les obligations internationales que la Suisse a
prise dans le cadre de I'accord de Paris.
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